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„A sajtó és az igazság.“
Derék munkát akart végezni, ami­

kor ily czimü czikkét megírta a »D e fa­
re c z e n i Ellenőr« főszer­
kesztője, K o n c z Ákos ur, lapja f. 
év jan. 3-ki 2. számában. S valóban, 
ha amit a sajtó és az igazság egymás­
hoz való viszonyáról mond, minden vo­
natkoztatás — polemikus czél — s 
még emellett nagyképü leczkéztetés nél­
kül is mondta volna, mint állalános ér­
telmű és érlékü, liszteletremétió, meg­
cáfolhatatlan nézetet, mi is szives kész­
séggel aláírtuk volna, mint olyat, ami 
nekünk is nézetünk, akik a napi sajtónak, 
nem ugyan ahoz készült, nemis nagy ké 
pességgel biró, hanem — ugyszólva — 
csak dilettáns, m.nden bizonynyal azon­
ban meggyőződésből iró munkásai va­
gyunk, Szerintünk ugyanis, minden vo­
natkozás elhagyásával, igy kellett volna 
állnia az aksziomának : a hang, melyen 
á modern és nemes hivatását teljesítő 
sajtó munkásai Írnak, miként maga az 
igazság, amelynek szolgálatában állanak 
s a közvéleményt ennek megnyerni akar­
ják, — legyen e czélhoz méltó, nem 
tétovázó, részrehajlatlan, nemes. Ne ra­
gadja el a szenvedély, ne váljék a leiró 
toll sebző tőrré, ne vigyen a nemes 
eszmék küzdelmébe, mérgezett hegyű 
dárdákat, egyedüli fegyvere a meggyőzni 
akaró erő s tisztes modor legyen, me­
lyet megbecsülhet mindenki, mint amely 
áltál nem érzi sértve meggyőződését, 
politikai hitvallását és egyéni becsü­
letét.

De miként tévedni emberi dolog : 
ebben a sajtómorális leczkeadasban K. 
A. ur is megcsinálta azt a végzetes té­
vedést, hogy nem állalános, megdönthe­
tetlen igazságért irt, hanem czélzutos- 
ságból — polemikussá tette a mit irt ... 
a kormány — szerinte szabadelvű- 
párti — és még amellett a debreczeni 
kormánypárti sajtó magas morálját és 
különösen ennek kulliválójaként magát 
és pártja honboldogitó (I) munkálkodá­
sát méltatja; az ellenzéki és még 
amellett a debreczeni ellenzéki sajtó 
működését pedig, az igazságtalanság és 
tisztességtelenség sarába igyekszik lerán­
tani, mint olyat, mely Magyarország ér­
dekének teljesülése, a létező jóval 
— opportunus — megalkuvás helyett : 
reménykedő s-ben, i I Igu z i ó-ban 
álomképe k-ben él s azokat akik a 
szabadéi vüség — már mint az 
ő — zászlóját is lobogtatják, haza­
árulás vádjával illeti, mungók* 
nak nevezi el és a húsos faze- 
k a k-ról szóló elkopott mesét hangoz­
tatja politikai vitáiban stb. stb. ; 9 még

ezenkívül magé nügyi térre is kicsa- 
pong, ahol a személyeskedés vétségét 
követi el. (Hfnc illáé lacrymae ?)

Hát bizony mikor ama sajtó-morá­
lis igazságokat K. A. ur alkalmazza úgy, 
hogy a magát szabadelvűnek nevező 
kormánypártot a közjogi ellenzékkel oly 
ellentétbe állítja, hogy az utóbbitól meg­
tagadja az igazságot, ellenben ráragasztja 
sajtóvitában a tisztességtelen harczmo- 
dor minden jellegét : engedelemmel — 
az «audiatur et altera pars» igen régi 
— Seneca óta irodalinilag is elfogadott 
igazságos vita-elvnél fogva — hadd hal­
lassuk mi is e téren nézetünket az.igaz­
ság felől, mely lehet hogy nagyon egy­
szerű, talán nem is modern lesz, de bi­
zonynyal tárgyi'agos és meggyőződésből 
folvó.

I.
Mi az igazság? ... Ha e kér­

désre kimerítő feleletet tudnánk adni és 
ha az igazságnak azt az értelmezését, 
amit mi adunk, elfogadná az emberiség 
és aszerint élne is ; bizonyára megszűn­
nék minden harcz, nemcsak a sajtóban, 
hanem a földön az emberek közt s el­
jönne az Isten, önzetlen sze­
retet és békében álló orszá- 
g a. De tudjuk, hogy e kérdést nemcsak 
Pilátus tette fel Krisztusnak, hanem az­
előtt és azóta is felteszik és nem tud­
nak rá kimentő feleletet adni ; mert az 
valóban nem szóban, hanem lélek­
ben és életben találja megfejtését 
... s ott lakozik, ahol az emberek sze­
rt tétben és békében élnek egymással . .. 
s bizony elmondhatjuk, hogy birodalma 
nem süni népességű.

Ha szóban akarjuk értelmét adni 
legjobb ha elfogadjuk annak meghalá- 
rozását, aki «azért jött hogy bizony­
ságot legyen az igazságról;» aki -zerint : 
«az igazság, a szeretet, béke egymást 
csókolgatjuk,» «az igazság ismerete sza­
badokká tesz — a bűntől, mert 
a ki bűnt cselekszik, szolgá­
ja a bfinn e k.» És «az igazságot 
szégyellő nem kell, hanem áldozni és 
szenvedni is érte,» — miként maga a 
mester.

De hát az olyan igazságnak, ami­
lyennek a valódi értelmét a feonebbi 
biblikus mondások megadják, ami csak­
ugyan nem szót, hanem életet kíván 
— a sajtó terén is akár ellenzéki, akár 
kormánypárti s akár magas, legmagasabb 
műveltségű — modern körök — akár 
alacsony munkás, durva kérges tenyerű 
tömeg részére készül: nagyon könnyen 
megszámlálható munkása található.

A müveit nemzetek elfogadták 
ugyan, de fájdalom! , . . nem élnek 
vele s e miatt amaz Istenország oly

távol tőlünk, hogy azt még — aligis kö­
zelítettük meg. A sajtóban mégis, ha az 
igazságról szólunk, modern, — müveit 
módon, csak krisztusi felfogással szólha­
tunk, mert ez a legnemesebb, egyetemes 
emberi czél szerint való felfogás és az 
igazságot is az ő módja szerint terjeszt­
hetjük, — t. i. a bűnt, a mely ellensége 
az igazságnak, ostoroznunk, irtanunk 
kell még kemény szavakkal is; miként 
az igazság bajnokai sohasem is simogat­
ták a bűnösöket, hanem nevezték: „mér­
ges kígyók viperák fajzatinak« s kiűzték 
Istennek házából, a kik azt „latrok bar­
langjává tették“.

Bizony pedig az igazság ama baj­
nokai, aligha magasabban nem álltak 
érdemileg, mint mi — a sajtó terén mű­
ködő mai gyarló bajnokai az igazságnak.

Persze, az idő haladása retrográd 
irányt követ az igazság terjedésével 3 
talán nem is más ok mialt, hanem mert 
a finomult — úgynevezett emberi mű­
veltség megköveteli, hogy vagy épen ne 
avatkozzunk az emberek bűnének bírá­
latába, még ha azok közbotrányt okoz­
nának is ; vagy ha netalán avatkozunk 
— finom kézzel tegyük azt, úgy hogy a 
ki a bűnt netalán elkövette, valahogy 
magára ne ismerjen, mert az ember cse­
lekedete, ha bűnös volna is: „magán­
ügy« s a személy, netalán sértve érez­
heti magát ; — a mi pedig a modern 
műveltséggel — mai felfogás szerint — 
ellenkezik.

De hát igy a sajtó, az igazság vé­
delmi és terjesztési kölelezett.-égében 
álló erkölcsi feladalu-nak megfelelhet-e ?
. . . Ám fejtsék meg maguknak ezt a 
kérdést a modern zsurnaiisták. Mi — 
tartsanak műveletleneknek és kíméletlen 
durváknak azok és finomult társaik, — 
nem követjük az ő, — vagy se hideg 
se meleg, vagy a bűnt nemcsak elnéző, 
hanem még talán terjesztő módjukat. 
Inkább elviseljük a műveletlen, durva, 
botrányth íjhászó — vagy mit tudjuk 

ég micsoda, reánk rakott czi neket, de 
mégis —■ úgy alant mint lent megne­
vezzük és érdemileg elitéljük a bűnt; 
mert ezzel a közerkölcsiségnek, a koz- 
igazságnak vélünk használni, — tekint­
vén ezek ügyét, nem „magánügy“-nek, 
hanem a társadalom közkincsének, amit 
berozsdásodással veszendőbe hagyni, vagy 
fényében éleiben tartani és vele az em­
beriségei előbbre vinni, a lökélyesbüiés 
istenországa felé — előttünk nem mind­
egy; bár az előzők fentartása mellett 
beismerjük mi is azon gyarlóságunkat, 
hogy az igazság mellett frappáns bizonyítá­
sokkal magunk sem tudunk ugyan élni; de 
ugyanakkor kijelentjük, hogyha valamely 
munkatársunk ízlésének az olyan modor
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felel mefc s magát nyíltan megnevezi, 
tehát azért a mit ír, a felelősséget a 
nyilvánosság elölt elviseli s magánsze­
mélyt meg nem is nevez, nem szemé­
lyeskedik, magának az igazságnak nem 
is árt; az ilyet vissZáutasilni, nem érez­
zük magunkat jogo-itva, mert az ilyen 
Ízlés dolga s »de gustibus non est dis- 
putandum.*

A ki pedig a bűn frappánsul festett 
képében netalán magára ismer, nincs 
oka feljajdulni, hanem igyekezzék a bűnt 
jócselekedetek által lehetőleg helyre­
hozni. A ki ped'g szeplőtlen jó hírnevé­
ben csakugyan megtámadva volna, — 
a milyen esetet én ugyan lapunkban 
nem ismerek — vegye igényéé a rend­
szeres társadalom élő törvényeinek teljes 
bírói szigorát, a mely a becsület védel­
mére minden tagnak rendelkezésére áll, 
inkább mint akármely más közvetett, 
vagy közvetlen mód, a mit a becsület- 
kérdésekben, éppen a modern világ szo­
kott alkalmazni, de a mik — tudvalevő­
leg nem teszik meg azt a hatást, a mit 
tőlök várnak.

És most az igazság, úgynevezett, 
»rí agánügyi« s Debreczent érintő vonat­
kozását illetőleg legyen elég ennyi 
az ellenzéki sajtó részéről, válaszul a 
kormánypárti s íjtónak, — illetve az 
azt képviselő K. Á. főszerkesztő urnák; 
mert még a sajtónak a politikai igaz­
sághoz való viszonyáról is keli neki va­
lamit mondanunk. De ezt holnap.

—a —r.

Dcbreczen, január 8.
Távozó főispán. Szinyei-Merse 

István Sáros imgye főispánja megválik állásá­
tól. Ez i'z ügy regula húzod k, czáfolat ccá­
folatra jön s)t a sárosme^yeiek tüntettek is 
főispánjuk mellen, de most végre az ügy dű­
lőre jutott mert « hivatal 18 lap az alábbi 
legfelsőbb felmentő kéziratot közli :

A belügyminisztérium ideiglenes vezeté­
sével megbízott magyar mmi-ztorelnököm elő­
terjeszt ésere S z i n y e i-M e r s e litvánt,

CSAK EGY KIS • • ■
A »Debreczeu« eredeti tárczája.

Csak egv kis hervadt f-levél,
Mit erre fújt az ős/.í szél,
— Rjta egy kis vízcsepp remeg — 
Még is a szivet ha'ja meg t

Hisz* arra int v kis levél :
Szivünk hiába küzd, remél ;
A testünk is ily hervadó,
Hí jő a tél, ha hull » hó . . .

Krüzselyi Erzsiké.

A bogár.
Az országutat a júliusi nap tűzi. A por 

forró. A' kövek meleget lehelnek. A fűszál fé­
lig a szó (tan bágyadoz az országút mellé.én. 
Árnyékért eptd minden, a mi él.

Cs*k két kis bogár dolgozik ebben a 
tikkasztó hőségben, a napon, az országút kö­
zépén. Golyót hempergemek.

Az un társaság, a melyik délfelé itt az 
országúton ment at a kastélyba, megjegyzés 
nélkül lépett el mellettük. A hölgyek fef-mfl- 
linteiték a szoknyátok sióié', nehogy éHut- 
kezzenék a szelnél üeh

Ac urak a* 'drrukat fintorgatva mentek 
odébb. C-*k a kis ötéves urfi kiáltott fel :

— Nini, galacainhajtó bogarak I

Sárosmegye főispánját ez n á lásától. hü szol­
gálatainak elismerése me lett, saját kérelmére 
felmentem.

Kelt Bécsben, 1899. évi deczember hó 
29-én.

Ferencz József, s. k.
Sasé'I Kálmán, s. k.

A dclegáczió.
A magyar delegáezió hadügyi albizott­

sága, f. hó 6-ikán folytatta üléseit. Az elnök 
Szilágyi Dez ő volt ; tagok ugyanazok a k*ke' 
mar szombati lap számunkban megneveztünk. 
A rendes költségvetés czimenkénti tárgyalásá­
nál a »Katonai lelkészek« czimnél 
M ü nn I c h Aurél előadó mulatóit rá egy tür- 
hetleu szabálytalanságra, a mely utóbbi fele­
kezetek elleneben a protestáns le készek és 
katonák vallásügye, szembetűnőig háttérbe 
szorítását eredményezi.

Műnnich Aurél előadó felemliti azt 
az aránytalansagot, hogy míg a tábori lelké­
sz karban 142 római kathólikus, 11 göiög- 
katbolikus és 11 görög-keleti lelkész latja el 
híveinek lelki szükségleteire megkívántaid teen­
dőket, addig református elkcsz 4 és ágostai- 
evangelikus 4 van alkalmazva, pedig a katho- 
likus és a protestánsok aranyszáma 7 : 1. A 
142 ró mid katbolikus lelkészszel szemben tehal 
e szerint 20 proles'áns volna alkalmazandó. 
Különösen szembeötlő » protestánsok hátrá­
nyos helyzete, ha tekintetbe vesszük, hogy mig 
a római katbolikus tábori lelkészi kar évi büd­
zséje 700.000 fr-, addig a protestánsoké 14.800 
Irt. A feladatok . gyformak lévén, méltányos­
nak tartja szóló ezen aranytal mságsak oly­
képpen! kiegyenlítéséi, hogy a protestáns tá 
bort lelkészek, ha nem is többször, legalább 
évenkint négyszer látogassák híveiket legalább 
ott, a hol 50-en felül vannak.

A római kathólikus lelkészek havonként 
meglátogathatják ; de ez a nyolez protestáns 
tábort leöés're nexve fizikai lehetetlenség, 
mert például a budapesti tábori lelkész ha­
táskörébe 10 kadét é< egy alreáliskola van 
beosztva. Annál érezhetőnb és szükséges, mert 
a helyi lelkészek sok helyű t be -em engedik 
a katonaságot a templomba, mert attól tar­
tanak, hogy e miatt több híveik maradnának 
el. Hogy a protestáns lelkészek helyzete a 
római kathólikusok-üval szemben aránytala­
nul mo tohabb, kitűnik abból, hogy a pro 
tes áns lelkész a római kathólikus káplánnál 
van egy —• rangban és hogy a legmagasabb

A nevelónő azonban kézen ragadta az 
urfit es halkan lehordta :

— Micsoda illetlenség az ilyet észre­
venni I Paraszt.

A természet pedig tele van ilyen illet­
lenséggel és en magam is meg vagyok zava­
rodva, hogy az a még nagyobb úri társasag- 
a melyik ezt a b<pot olvasna, mit mond reám, 
hogy az ilyen bogarat nem átallom észre, 
venni.

De ez a valóságon mit sem változtat. 
Hiába nézek nagy illedelmesen felre, az or­
szágút forró és a két bogár hempergeti a go­
lyót. Húzza a>. egyik, tolja a másik. Hol fe­
lülről kapaszkodnak bele, hol oldalt. Néha 
aiája vetik a vallukat és igy emelnek rajta. 
Néha alája dug ák a fejőket és a hátukkal 
emelik. Az akadály tömérdek sok, de a go­
lyót át kell gurítani, vinni mindenen. Az 
egyik emel, a másik felágaskodik és bele 
zkasztja körmét a golyó tófejébe, úgy húzza. 
Ha ez nem segít, fölmegy a golyó tetejére és 
a hátulsó lábát kampózza belé ; aztán lefelé 
lódul, hogy a teste súlyával mozdítsa tovább 
a golyót.

Ez a két bogár egy akaraton ran. Az 
egyik nő, a másik férfi. A nő együtt dolgo­
zik.1 a férfival.

Hol éz hogyan teiálkozoit össze a min­
denéé* ben ez a két kis rut bogár I Hogyan 
ismerkedtek össze ? Mit mondtak egymásnak 
mikor megismerkedtek ?

pro'estans katonai lelkész is csak a nyolcza- 
dik ra gosztiöyba tartozik és följebb m m 
melle . Végül nem méltányos, hogy a pro­
testáns egyházi ügyeket a római kathólikus 
tábori püspölt intézze. Kéri a hadügyminisz­
tert, hogy tegye a kérdést tanulmánya tár­
gyává és a mennyiben a közölt adatok a 
helyzetnek megfelelnének, a jövő költségve­
tés kereteben ejt-e módját annak, hogy a ka­
tonai lelkészi ügy a protestán okra nezve is 
méltányos megoldá-t nyerjen.

Báró Rudnyánszky József a fizetési kér­
dést a lelkészekre nézve most felvetni nem 
tartja alkalomszerűnek. Szerinte az a hiba, 
hogy az előléptetés nem anciennitás szerint 
történik.

Báró Krieghammer hosszasabban foglal­
kozik a felvc ett kérdéssel.

Műnnich Aurél előadó helyteleníti, hogy 
a római katbolikus tábori püspök intézkedik a 
nemkatholikus lelké-zekről is.

Kriegbammer Ödön báró kijelenti, hogy 
nincs kifogása az ellen, hogy külön referensi 
alias -zerveziessek a nemkalholikusok részére; 
azonban polgári le keszek közreműködésére 
mindig lesz szükség.

Szabó István Műnnich Aurél felfogását 
pártolja és helyesli a hadügyminiszter által ki­
fejteiteket, hogy minden felekezetre nézve külön 
referens döntsön.

Szilágyi Dez ő elnök összegezve a felho­
zottakat, kiemeli, hogy helyesebb, ha világi 
referens tesz javaslatokat a lelkészekre nézve, 
mintha idegen vallasu egyházi.

Horán-zky Nándor azt hiszi, hogy az 
irányadó sze npontok ki lévén fejive, a leg- 
czélszeriibb az, ha a közös hadügyminiszter a 
kérdést tanú mányozz; és ez ügyről jövőre 
előterjesztést tesz.

Szilágyi Dezső megemlíti, hogy a protes­
táns lelkészek szaporítása már az arányosság 
szempontjából is szükséges.

Szabó István ehez hozzájárul és erre a 
czimet a hadügyi albizottság elfogadja.

Azután »katonai igazságszol­
gáltatás, a c s n p a t o k k i k é p /. é se, 
nyugdijté tel, elhelyezési költ­
ségek vétettek tárgyalás alá. Ez utóbbi 
cimnéi ismét Műnnich Aurél előadó is­
merteti az elhelyezési albizo tság jelentését, 
mely szerint 188 magyar zászlóalj közzül a 
magyar kor. na területén el van helyezve 148 
a meg-zállott tartományokban 23, a birodalmi 
tanácsban képviselt országok es királyságok 
területen 17. Ebből Dalmacziaban van kettő. 
A 8 magyar zászlóalj közzül 2 állandóan a

Bizonyára azt mondták :
— Te szép vagy I
— Te is tetszel nekem!
- Akarsz a párom lenni ?
És a másik azt felelte rá :
— Holtomiglan, holtodiglan.
Mert hát másképén hogyan álltak össze, 

ha nem igv ? Micsoda más érzés egyesítette 
volna őket ?

Hogyan egyeztek volna meg egy mun­
kára ? Két kis bogár egy akaraton, egy 
munkán, egy czél felé, — ez különös.

És szerettem volna őket látni, mikor 
megindul ak ketten, szép egyetértésben az 
országút felé, mint mikor mink megyünk ki 
a szőllöbe a rétre, a banyába : a szerszám a 
váltunkon, tudjuk miárt megyünk.

És dolgoznakl
Bámulatos erő s igyekezet van bennök 1 

Hogy vonzolják, huzgájak, görgetik órákon 
át pihenés nélkül azt a ronda golyót ! Gör­
getik ide-oda a poros, köves, rögös országú­
ton, emelgetik nagy iimal-kinnal a patkányom­
ban, a kerékvágásban, rögmélyrdésben, a 
szalmaszálon, » porhalmon, a kövezet garin- 
özén keresztül.

A nap égeti őket. Talon lihegnek és iz­
zadnak, mint az ember. Talán nyögnek is 
egyet-egyet az emelésben. Tálán szomjasan és 
líkkaddzva gondolnak egy hármat caeppre, a 
mely mindkettőjüket felüditené.

De nincs moet harmat. Tüzes kattan az
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lajthántu'i tartományukba) és 5 Magyaror­
szágon. E szerint a gyalogságot és a vadász- 
csapalokat összevéve, tényleg 153 magyar 
zaszlóalj van többnyire rendel'etóse helyén, 
19 van a birodalmi tanácsban képviselt or-za- 
gok területén, 15 Becsben és Ausztriában, 2 
Galicziaban, 2 Dalmaczia déli rezzen és 24 
a megszállott tartományokban. A 18 magyar 
lovasezredből 108 szazad a tervezetnek meg- 
felelMeg a magyar korona országaiban van 
elhelyezve, 13 a lajtantuli tartományokban, 5 
huszárezred, egy század pedig a megszállott 
tartomány okban maradt. E szerint nua magyar 
lovasezred Magyarország terül tén elhelyezve 
nincs. A 24 magyar tábori tüzerezred közzül 
csak a 37-ik hado-ziály-tiizerezred van Ma- 
gyarorzig területén kivü. A Magyarországon 
kiegészülő váriüzérségből egy ezred és két 
zászlóalj és négy század a megszállott tarto­
mányok területén lalál elhelyezést. A hat 
magyar utász-zászlóalj közzül ez idő szerint 
még csuk egy vatf MagyÍrországon kívül el­
helyezve.

A mi a negyedik utá-z-zászlóalját illeti, 
mely a zágrábi 13, hadtesthez tartozik, e 
hadtest területere ez a zászlóa'j az elszállá­
solj viszonyok miatt ez idő szerint még 
nem kerülhet.

Erre az elhelyezési albizottság je enté- 
sét tudomásul veitek és az albizo tsagnak erre 
vonatkozó tava yi határozatát, vagyis, hogy 
a hadügyminiszter a változásról a jövő év 
ben is tegyen jelentést.

Ezzel a közös hadügyminisziéríum ren­
des költségvetésének tárgyalása befejeztetett.

Ezulan a rendkívüli kötlségvetés t vésték 
tárgyalás alá, a hói az élelmezés, 
az ágyú beszerzés, a lovassági tüzérségi, gya­
korlótér czímek felett folyt a diskus>zió.

A rendkívüli kiadásokat illetőleg, Mün- 
nivb Aurél élőt-rjeszte, bogy az idén 8 millió 
koronával kevesebb a kiadas, mint tavaly, ez 
főképp a várerődiiések es a (üsttelen lőpor 
tételek kihagyásának az eredménye. — Ez 
ellentétben latszik lenni a hadügyminiszternek 
más helven eszközölt kije!entésevel, miszerint 
ő a várerődité-ekre és füsttelen lőpporra 
szükséges költségeket a 30 milliós pótlutelből 
fogja fedezni. Ez inkorrekt eljárás volna,

Krieghammer báró kijelenti, bogy ő ilyen 
kijelentéit nem tett, azt mondhatja, 
hogy oly kiadá-okat, melyekre nincs törvé­
nyes felhat-lmazás, nem óhajt igénybe venni. 
A 30 mihios póthitelt annak idején beruhá­
zókra kérte. Ennek következtében rendkívüli 
költségekne a politikai kons eláczió folytan az

egész világ. S hol van még vége ennek a 
munkának !

Az ember elmosolyodik, mikor látja azt 
a hitvány galacsint és a két kis rut bogár 
sziszifusi munkáját. Micsoda nagy érték lehet 
áz nek k, hogy így küzködn k, erőlködnek vele 
és micsoda rengeteg nagy terület nekik az 
orzzagut, micsoda árok nekik a kerékvágás 
és micsoda hegy egy-egy kis rög / Az én ala­
kom bizonyára akkora nekik, mint nekem az 
Eiffel tornya.

Ha ember és bogár megértené egymást, 
talán az a bogár megállana egy pillanatra a 
munkájában ás igy kiaitana fel hozzám :

— Mit utalsz engem? Mit nevetsz en­
gem ? A mindenségben nincs utálatos semmi 
és nincs nevetni való semmi!

— Bocsánatot kérek, de a mit ti olyan 
tulbuzgóan hempergettek, az csak szemet.

— Te azt mondod szemét. Hat nem sneff 
az igaz, se nem fenyőmadar. De nekünk an­
nál is jobb. Kincs 1 Nincs a földnek akkora 
gyémántja, a melyért odaadnánk ! Ebben a 
golyóban benne van egy parányi kis tojás. Az 
a mi gyermekünk. Ez a golyó a mi édes szép 
gyermekünk bölcsője. Elhempergetjük a fü 
közé, ahol sem ember, fém ló nem jár és el­
ássuk. Elássuk mélyen, mélyebben, mint ti a 
haloltaitokat.

— E szerigi sírba teszitek őt.
— Tfl azt mondod sírba, mi azt mond­

jak bölcsője. Ez elvégre egy,‘csak a neve más. 
Hogy ti hova alakultok onnét ? Én azt nem

idén nem kellett neki bocsátkozni. Figyelmez­
tették a két á'lam pénzügyi helyzetére s azt a 
kijelen'est hallotta, hogy nagyobb összegek föl­
vétele mellett ők nem volnának képesek fede­
zetet találni. Ö iné tanyolta a két állam pénz­
ügyi helyzetére von tkozó jelentést, de jövőre 
nezve nem vállalhat garancziát az iránt, hogy 
nem fognak-e bizonyos költségek a kitűzött 
kereteken túl is igénybe véietni.

Széli Ká mán miniszterelnök kijelenti, 
hogy a hadügyminiszter eljárása korrekt volt. 
Cs.ik természetes, hogy a 30 miliós póthitel 
ellenében bizonyos összegek állottak fenn s e 
költségek között (vareröditések, füsnélküli lő­
por) elég tekintélyesek szerepelnek. Midőn a 
hadügyminiszter a pénzügyi helyzetet kellő 
figyelembe veszi, neu akarja más utón meg­
kerülni a delegáczió határozatai, hanem csak 
azt, las-u egymásutánban akarja a költség­
vetésben fe.vett kiadásokat eszközölni. A jövőre 
nezve sem a hadiigyminisz'er, sem a delegá­
czió még nem intézkedbeli .

P u 1 s z ky Ágoston konstatálja, hpgy 
illetékteieu átruházások igénybe nem vétetnek. 
Még lulkiadás czimón sem szabad eszközölni, 
sivéve ha a körülmények változnának.

H i e r o n y m i Kárólv teljesen osztja 
uzt a nézetet, hogy a törvényben meg nem 
engedett áruha/.asok igénybe ne vétessenek.

Szilágyi Dezső konstatálja, hogy a 
hadügyminiszter kijelentése teljesen megfélelő. 
Törvényesen meg nem engedett átruházásokat 
eszközölni nem szabad. A 30 milliós póthi el< 
a kezelési időn kivül igénybe venni nem szabad.

Ezután az 1896. zárszámadást a zárszám­
adási bizottsághoz utalták, az 1897. és 1898. 
jelentéseket tudomásul veitek.

A hidügyi bizottság holnap — kedden — 
veszi tárgyalás alá a Bosznia és Herczegovi- 
nára vonalk zó költségvetést.

A katonatisztek fizetés emelése. A 
magyar delegáczió hadügyi albizottsága leg­
utóbbi ülésén elfogadták a katonatisztek fize- 
lésfelemelé-ere vonatkozó közös hadügymi­
nisztert előterjesztést, A vita során a magyar 
delegátusok élénkén hangoztatták azt az 
aránytalan-ágot, mely a magyar polgári tiszt­
viselők mostani fizetése es a katonatisztek 
fölemel fizetése közt keletkezik. Főleg a me­
gyei tisztviselőn nyomorúságos fizetése kelti 
fel a figyelmet, ha az összehasonlítás terére 
lépünk. Krieghammer báró közös 
hadügyminiszter ezzel szemben azt az állás­
pontot foglalta el, hogy a tiszú fizetések most 
rosszabbak, mint Mária-Terózia idejében vol­
tak, holott az ál apnők sokkal terhesebbek.

tudom. Ti a legnagyobb testű bogarak közöl 
valók vagytok: nem ismerjük átalakításaitokat 
Mi föld színe alatt abban a golyóban öltünk 
nj alakot. Nem ismertük atyánkat, nem fogjuk 
ismerni a gyrmekünket. De azért szeretjük. 
Minden gyermekért külön dolgozunk. Minden 
gyermek egy egész golyót kap tőlünk. Az az 
öröksége. Az utolsó gyermek már az utoDó 
erőnket emészti fel. Ahogy azt elástuk, ott 
maradunk elcsigázottan, kimerültén, míg nem 
az élet elszáll a testünkből.

— Mindenesetre különös.
— Neked ez a különös Nekünk a te 

életed. Voltaképpen pedig egy és ugyanaz, — 
csak a formák masok. Mert mi más a te va­
gyongyűjtésed? Te is csak megkeresed előbb 
a mindenségben a párodat és nekifogsz a mun­
kának, hogy az ivadékodat biztosítsd. Te azt 
mondod az én vagyonomra : szemét. Éo is azt 
mondom a tiédre. Mert te kétlábú óriás bo­
gár csak olyan munkában merülsz ki, mint 
en csakhogy te a magad lim-lomját kincsnek 
nevezed, mint én a magamét s te épp úgy a 
maradéknak gyűjtőd és hengergeted, mint ón 
Aztán mikor elfogyott az életerőd, nem ott 
halsz-e meg. a hol mink : a legutolsó bölcső 
közelében.

Az országút ég a náp tüzétől. A két kis 
rut bogár újra nekifog a hempergelósnek. Dol­
goznak minden erejöket megfeszítve, dolgoznak 
pihenés nólküL

Gárdonyi Gésa.

A delegáczió tagjai mélt myolták mindazon 
okokat, melyek a ti-ztek fizetesemelése mellett 
felhozattak és ezért szavazták meg a java- 
dalmazas felemelését. (Mit mond erre a kép­
viselőház ?)

KÜLFÖLD.
A dél-afrikai háború. A burok szö­

vetségesei, a hollandus »frikcnder'k, el akar­
ják fogldni Fok várost és fogjul ej­
teni Milner britt főkormányzót. Ennek * 
merész összeesküvésnek a tervét a Standard 
tudósítója távirutoztu Európába s hozzátette 
azt i«, hegy Milner Fokvárosban, a nehéz 
angol hajóagyuk oltalma alatt is, a legmesz- 
«zebbmenő rendőri óvóintézkedéseket tette. 
Hogy pedig a burok és szövetségeseik eunyiie 
merészkednek, oka, hogy az angolok katonai 
tékintélye a siormbergi vereség es Methuen 
fmása óia nagyon lehanyatlott. Senki sem fél 
lő ük, kérkedő hadi bulletinjeiket pedig kika- 
czagják. Az érkező Roberts lord főhadvezért 
a 1 gnagyobb dénandade fogadja.

De az angolok ellen ideát Európában is 
fokozódik az ingerültség. A nemei bájók ka­
lóz zerü feharóztatása és átkutatása vesze- 
delmesen irritált hangulatot keltett Németor­
szágban, a mi a német sajtó cikkeiből na­
gyon is kitetszik. Többek között kijelentik, 
hogy az ango ok hatalmaskodó, erőszakos el­
járása a tengeren felette megnehezíti a német 
kormány eddig tanúsított semleges mag dar» 
tásat.

Hogy Olaszország segítő csapatokat kül­
dene Egyptomba Anglia rendelkezésére, azt 
már a leghatározottabban megczáfolják.

A Timesnak egy deczember 26-iki mafe- 
kingi távirata régieteket közöl Baden-Powel 
ezredes kirohanásáról, akinek az a kísérlete, 
hogy az ellenségnek Gametree mellett levő 
hadállásai bevegye, balul sikerült, mert a 
burok a kirohanás előtt való éjjel megerősítették 
hadállásukat. Azt hiszik, hogy a burok árulás 
uljan szereztek tudomást Baden-Powel ezredes 
szándékáról Néhány angol katona harczolva 
elérte a burok sánczait. de nem tudta ezeket 
bevenni. A burok állítólag robbanó lövedékeket 
használtak és elesett és megsebesült angolokat 
kifosztottak. (Ezt a megbélyegző hírt azonban 
— láigzik, hogy az angolok csak azért dobták 
ki, i.ogy a búrokat a müveit világ előtt diszk- 
reditáhák.)

Maganak Baden-Powel ezredesnek egy 
hivatalos távirata a következőket jelenti Mate- 
kmgből decz. 26-iki kelettel : Ma reggel bárom 
ágyúval, a becsuánai ezrednek két századával 
és egy pánczélos vonattal megtámadtam az 
egyik ellenséges sánczmüvet. A lamadást vitézü I 
hajtottuk végre, de minden fáradozásunk dacára 
sem sikerült rohammal a helyiség belsejébe jut­
nunk. Én erre visszevonultam, miután három 
tiszt elesett és három megsebesült. A veszteség 
nagy. (De nem szól ami kifosztásról.)

Francziaország. Derouléde szám­
űzetése. Január 5, Sötét éjjel volt, ami­
kor az összeesküvők pőrének elitéltjeit Dérou- 
lédet és Buffet a határra szállították. Az el­
ítélőket csak hajnali fél négy órakor értesí­
tették, hogy az ítéletet azonnal végre hajtják 
és hogy rögtön el kell utazmok. Dőrouleda 
kérte, hogy a spanyol határra szállítsák, mert 
megromlott egészségének most a spanyol klima 
felel meg legjobban. Da kérése hiába való 
volt. Daroulódenrk az esett legnehezebben, 
hogy Buffet vei egy király pártival szállítják 
együtt.

Amikor a vonat elindult, Dórouléde ba­
rátai éljeneztek, Belgium határán a rendőrség 
emberei elhagytak a vonató*. Touroeiba-i nő­
dére várta Déroulédet, hogy a számkivetóst vele 
együtt megoszsza.

Guérint a clairvauxi fogházba vitték, e 
hol büntetését le fogja ülni.



DEBFíECZEN. 1900 január 8.

HÍREK.

Előfizetési felhívás.
Az uj év alkalmából felhívjuk ol­

vasóinkat, pártunk tagjait, hogy lapun­
kat támogatni meg ne szűnjenek, ügyet­
len lap ez Debreczenben, amely bárki­
nek megmondja az igazságot s a köz­
nevek felett szigorú, de igazságos kriti­
kát gyakorol. A ki csak egy kevéssé 
foglalkozik a közügyekkel, az be fogja
látni, hogy egy független, szók,mondó
lan Debreczenben nélkulozhellen. Ep 
azért kérjük a közönség támogatását, a 
melyet b.rmmcz év óla egész lelje,- 
gégében kiérdemeltünk. — Lapunk elő- 
fizetési ára a régi.

* Személyi hír. Ábrányi Emil a Kis­
falud! társaság tagi a nejével ^ein Margittal 
Debreczenben időnk. Itt tartózkodásuk alatt 
dr. Csíkos Sándor vendégei.

* papp Elek betegsége. Emlékeznek
olvasóink arra a levélre, amelyet a nádudvar, 
kerület kiváló képviselője intézett lapunk szer 
ke,z,őségéhez. A levélben a buzgó hona ya 
tudtára adja választóinak hogy az akkor folyó 
kvóta tárgyalásokban szembetegsege miatt mely 
birteleni agyvérzés miatt állott be, nem vett részt. 
Egyszersmind elnézését is kérte válaszainak. 
Állapota azóta ném.leg juvuló félben van. 
Ez a javulás azonban fájdalom, csalóka volt, 
mert — mint bennünket értesítenek - Papp 
Eleket ma szélütés érte, a mely balkarját tel- 
jesen megbénította. Állapota nagyon súlyos 
Őszintén kívánjuk : hogy a kiváló képviselő 
pártunk oszlopos tagja mielőbb foglalja el 
helyét azok sorában, a kik a hazáért és 
szabadságért küzdenek.

* Orv támadás rendőrök ellen. Deb- 
reczen város belterületén a közbiztonság meg­
lehetős jó lábon áll. Annyival inkább furcsának 
tűnt fel előttünk az a hir, melyet egyik munka­
társunk kerülő utón hallott, hogy «. i. szom­
baton éjjel a Cser utczán őrjáratot végző Szabó 
közrendőrt és társát orozva megtámadták s 
hatalmas karókkal a földre verték. Mire a két 
rendőr felocsúdott az ütés fájdalmából, az 
orvtámadóknak nyomave szett
A bűnügyi osztály erélyes nyomozást indított 
meg ez ügyben, és meri rendőrről van szó, 
nagyon valószínű, hogy rövidesen kézre kerül­
nek a tettesek. Az orvtámadók valószínűleg a 
legsötétebb Csapó kert lakói, hol a város ösz- 
szes csavargói és tolvajai találkozót adnak 
egymásnak. Kívánatos volna, ha a rendőrség 
nagyobb gondot fordítana a csapókerti ala­
kokra, akkor meg lehetne akadályozni az orv 
támadásokat is.

* Megváltott újévi üdvözletek. Deb- 
reczen város tanácsa ez évben több száz 
jegyet bocsátott ki, amelyekkel 1 frton vagy 
10 krm újévi üdvözleteket lehetett megválta 
ni a népkonyha javára. A pénzkezelést a 
tanács megbízásából a rendőrfőkapitány esz­
közölte, a ki mosi késettet az adományokról 
kimutatást. Úgy halljuk, hogy a népkonyha 
pénztára tekintélyes ö-szeggel log gyarapodni 
a megváltott újévi üdvözletek révén.

* Eljegyzés. Brüll Oszkár pestmegyei 
gazdálkodó tartalékos hadnagy eljegyezte Rótt 
Rózsi kisasszonyt.

* Társasvacsora. A városi nyomda sze­
mélyzete uj művezetőjének Ember Lajosnak 
s helyettesének Keresztesi Istvánnak tisztele­
tére szombat este Törő Imre vendéglőjében 
társasvacsorát rendezett, a melyen az ürme

pelteken kívül megjelent Komlóssy Arthur 
polgármester helyeites a városi nyomda fel­
ügyelője, Bartba Mór a »Debreczen« felelős 
szerkesztője, Hoffmann Sándor, Kronovitz 
Ignácz a »Debreczen« kiadói, nyomda tulaj­
donosok, Somos Árpád a Csokonai 
nyomda vezetője és még számosán.— 
A kitűnő vacsora után az első pohár kö­
szöntőt Komlóssy Arthur polgármester he­
lyettes mondotta az ünnepeitekre, kiknek ne 
vében Ember művezető mondott köszönetét 
s éltette a városi tanácsot. Keresztesi István 
Komlóssy Arthurt köszöntötte fel szép szavak­
ban, Pobárköszönlőket mondott k még Bartba 
Mór, Erdélyi István, s Keresztesi József, a ki 
Hoffmann Sándort üdvözölte lelkes szavakban, 
mint a ki a munka embere és a ki »zonki- 
vül neki első útmutató oktatója volt. A ke­
délyes lakoma csak a késő éjjeli órákban ért 
véget.

* Halálos végű szerencsétlenség. A
debreczeni pályandvaron nagy szerencsétlen­
ség törtónt szombat éjjel. Pénzes György ko­
csirendező, tolatás közben a vonat kerekei 
alá kerül s olyan súlyos sérüléseket szenve­
det^ hogy néhány órai kinos szenvedés után 
meghall. Pénzes Györgyöt ugyanis kocsirende­
zésre rendelték ki. A mozdony segélyével 
osztatta szét a vasati kocsikat s mikor a 
mozdony osztás közben egy-egy kocsit elenge­
dett valamely sínpáron álló kocsicsoporthoz, 
Pénzes György akasztotta össze. — A moz­
dony éppen egy ilyen kocsit bocsátott el, 
— a mikor Pénzes György sietve 
igyekezett oda a kocsicsoporthoz, hogy 
még idejében átlépje a sinvast. Szerencsétlen­
ségére azonban megbotlott, ráesett a sinre és 
az elbocsátott kocsi kereke karját és lábát 
összetörte. Haldokolva szállították be a köz­
kórházba, a hol vasárnap kiszenvedett. A sze­
rencsétlen kocsirendezőnek három árvája ma­
radt. Feleségét még a múlt évben elvesz1 ette. 
Temetése ma deluián lesz a közkórházból.

* Az öreg Boránd jubilál. A debrecze­
ni színház nyugalmazott diszletmesiere, a ki 
most a színház baloldali ruhatárat bérli, az 
öreg Boránd bácsi ez óv május havában éri 
meg azt a napot, a melyen először lépett fel 
a színpadra. Történt pedig ez 1850-ik év 
május havában. Azóta szent lelkesedéssel csügg 
az öreg a sz npadon, s nyugdijjaztatásáig 
egy pillanatra sem vált meg onnan. — 
Komjáthy János színigazgató méltányolva az 
öreg Boránd érdemet megígérte, hogy május­
ban rendezte! javara egy jubiláns búcsú elő­
adást. A Czigány fog szinrekerülni. Boránd 
bátyánk pedig Márton gazdát lógja játszani, 
a melv szerepben valamikor sok tapsot ka­
pott.

* A búza ára. Azokra nézve, a kik a 
statisztikai szituáczióra támaszkodva a búza 
árának emelkedését várták, a lefolyt év utolsó 
napjai keserű c alódást hoztak, amennyiben 
az ár inkább leszállóban van, mint emelkedik. 
Sokan gondolkoztak efelett és akadtak, akik 
annak a véleménynek adtak kifejezési, hogy 
a csökkenő ár a gazdag aratásnak eredmé­
nye. Ha azonban tudjuk azt, hogy egyes ga­
bona exportáló országokban mily nyomorult 
termések voltak, ha elgondoljuk, hogy Anglia 
és burok között háború folyik, mely a gabona­
fogyasztást természetszerűleg fokozza, 
h a t u d j u k, hogy az iparnak és 
kereskedelemnek nagyirányu fejlődése a nem­
zetnek fogyasztoképességót éppen az utóbbi 
években mennyire emelte, akkor lehetetlen 
elhinni, hogy a túltermelés volna az árcsök­
kenés oka. Több valószínűséget nyer az a 
vélemény, hogy Amerikában valami készül és 
hogy az ottani nagy üzérek Avmoru el Comp. 
újra valamit terveznek. — Nevezetesen most 
olcsó árakat igyekeznek csinálni

.azért, hogy a tavaszi batáridőnél (elhajtva

a búza árát, annál nagyobb hasznot seperhes­
senek be. Emellett szól az is, hogy a washing­
toni földművelési minisztérium legutolsó jelen­
tése szerint 1899-ben az Unió területén 548 
millió bushel termett, ami az ezernyolczszáz- 
kilenc/.vennyolcz év 675 millió busheléhez mér­
ten igazán kevés. Argeotiában 1898-ban 12 mii. 
quarter volt a termés, 1899-ben körülbelül 10 
millió quarter lesz. Egyetlen dolog van, ami 
a gabona ár sósét megokolhatná: tudniillik m 
pénz értékének emelkedése. — 
Ha azonban azt latjuk hogy e tekintetben 
a gabona caknem egyedül áll, mart, a 
többbi áru ára, — inkább emelkedik 
mint csökken, — mégis csak 
arm az eredményre kell jutnunk, hogy itt 
különös zavaró tényezőknek kellett közbe­
jönni, mi alig lehel más, mmt a papiros-bú­
zával űzött makbináczió.

* Csaliul kőnyőradomáuyok gyűjté­
sével. A belügyminiszter értesítette a debre­
czeni főkapiiányságot, hogy a könyöradomá- 
nyok gyűjtésére jogosítottak neveit ezentúl 
nem fogja a Belügyi Köz'öoybeu 
közzétenni. Nem pedig azért, mert 
Vannak csalók, a kik a »Belügyi Közl@ny«-t 
járatják, hogy abból megtudják, vájjon a bel­
ügyminiszter, kiknek adott országos gyűjt sre 
engedélyt. Megtudván az engedményest és a 
ezélt, a melyre az) engedély megadatott, ha­
mis okmányokkal bebarangolják az országot 
s még á hatóságokat is tévedésbe ejtik. A 
miniszter tehát, hogy köztudomásúvá ne vál­
jék, hogy ki bir i y engedéllyel; jövőben 
ezért nem teszi közzé á »Belügyi Közlöny *- 
ben az engedélyek adását, hanem a hatósá­
gokat külön értesíti.

* Az első tolvaj. Ma kezdődött meg a 
téli ogszagos vásár a bőr vásárral. Mindjárt 
az első nap délelőtjén elcsípett a rendőrség 
egy tolvajt Elek Pál c-avargó személyében, 
a ki a lopott bőrt árulgatta. A lopott jószagot 
elkobozták, őt magát pedig a bűnügyi osztály 
börtönének mélyére vitték.

* Kórházak réme. A debreczeni rendőr­
fő kapuánysághoz figyelmeztetés érkezett a bei- 
Ugyminiszieriumról. Szó van benne Sztaskó 
József 49 éves nőtlen czipészröl, a ki abból él, 
bogy egyik kórházból a másikba menyén, kü­
lönböző betegségek ürügye alatt fölvetet'9 
magát, az összes magyarországi kórházakból 
kitiltanék. A miniszter az összes törvényható­
ságoknak megküldte határozatot, melynek értel­
mében Sztaskót a kórházakba való felvételtől 
eltiltja. A miniszter e reodeiete kózöltetett a 
debreczeni közkórbáz gondnokával is.

* Felhívás — versírásra. Egy helybeli 
lap szerkesztősége átkozza most az »incsel­
kedő manó«-ra és sok egyébb névre elkeresz­
telt sajtóhibát, melynek végzetes eredményeit 
egyelőre belátni sem lehet. Az illető lap szer­
kesztősége ujesztendő napján helyiséget vál­
toztatott. Ezt a lap egy újdonsággal tudatta 
olvasóival következőképen:

— Lapunk szerkesztősége régi helyéről 
Kossath-utcza 15. szám alá költöző t át a 
ezentúl minden a szerkesztőseget :llető köl­
temény ide küldendő.

A szedők küldemény helyett — költe­
ményt szedtek s a hibát a korrektor se javi- 
totia ki. A végzetes sajtóhiba hamar megter­
melte gyümölcsét. A következő nap már ko­
sár számra hozta a posta a felbiztatott s a 
lapot már különben is régóta ostromló lirai 
költősereg müveit . . .

* A Chevra Kadiecha elöljárósága szi­
ves tudomására juttalja tagjainak, hogy a 
szent Egylet gyógyszerésze Mihalovics István, 
piacz u'i za, a v roshazával szemben.

* üj posta utalvány. A mióta a korona 
értékként számítás hivatalosan beköszöntött, 
az utalvány kezelésével megbízott po tatiszt 
ur circiter minden harmadik pénzfeladót elutasít 
régi nyomtatványos utalványával, mégha korona 
és fillérekről van is az összeg rajta kitüntetve. 
Elutasítását azzal indokolva meg, hogy az 
utalvány-lap nem megfelelő uj nyomtatvány, 
t. i. »Korona« »Fillérről.« Hát helyes. Történ­
jen az továbbra is aként. Utasittassnnak el a 
régi utalvnnylap mellett pénzt feladni akarók 
továbbra is. De tekintve, hogy a korona órték-
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beni számítás 1900 év ől kezdődőleg kötelező: 
az uj pos a u alvány blarqu* t hátsó lapjáról 
is, töröltessék ki a kelet helyen »189 . . . 
1900 helyett. Ennek helyességéről annak ide­
jében szintén gondoskodni kellett volna.

1 Állatbetegségek Haj du vármegyé­
ben. Hajduvárinepye területén az elmúlt héten 
H következő ál at betegségek fordultak elő : 
Veszettség: Nádudvari j. Nádudvaron 1. u. 
Hajdu-Szoboszló v. 1. u. S«-rtésvész : Balmaz­
újvárosi j. Balmazüjváros 1 p., Csege 1 t„ 
Egyek 1 m.,?nádudvari j. Nádudvar 1. Szo- 
váih 1 p., Hajdú-Böszörmény v. 2 sz. Hajdu- 
Nánas v. 2 u.

* Országos menkásközvetltés. D a-
rányi Ignacz lö dmiv-lésügyi miniszter, nsgy- 
fontosságu rendeletet adott ki, melylyel meg­
állapította az osszagos munkásközvebtést. Az 
■uj rend szerint a minisztériumban lesz mun- 
kásközvetitő intézet, melynek felügyelete alatt 
minden nagyobb városban és községben lesz­
nek fiók intézetek. Ezek a központtal állandó 
összekötetésben állva, mindig tudják, hol és 
merre k II munkás és gondoskodnak a mun­
kások elszállításáról. Ezzel a miniszter elejét 
veszi a munkahiány miatti zavargásoknak.

* Halál víziszony miatt. A nagycserei 
pusztáról egy haldokló leányt szállítottak be 
tegnap délben a közkórházba. A leány Palfi 
Eszter 17 éves cseléd leány, ki ma reggelre 
meg is hah. A leány anyjának cseni lakásán 
már régebb idő óta betegeskedik. Anyja ápol- 
gatta de orvost hozzá nem hivatott, tegnap 
annyira rosszul lelt a leány, hogy jónak latta 
az anyja behozni a kórházba. A szegény leány 
iszonyú kínok közt meg halt. A balált, bogy 
mi okozta, egyelőre nem lehet tudni. Valószí­
nűleg veszettség vagy víziszony esete forog 
/enn. A leány hulláj *t ma felbonczolják.

* Késeié tanoncz. Tegnap délután a 
Burgundia és Kossu h-utcza sarkán véres ve­
rekedés folyt le. A verekedők Szabó Kálmán 
és Kovács Sándor tanonczok. A vérekedésben 
Kovács húzta a rövidebbel, a mennyiben 
Szabó őt egy zsebkéssel súlyosan megsebe­
sítette.

* Vigyázzunk a fillérekre! A köte­
lező koronszamiiassal egyidejűleg életbelépett 
az uj posta tarifa is, « mely a levelezőlap 
prat a külföldi forgalomban (tehát Bécsre, 
Ausztriára nézve iu) két krajczarról öt fil­
lérre emelt föl Ha valaki régi levelezőlapot 
ir oly külső országba, a hová eddig 2 kros 
leve ezőlapot írhatott, a bélyeg mellé ragasz- 
szón meg egy filléres bélyeget mert különben 
a czimzettek büntetést fizetnek.

* Nagy idők tankja. Krámer József 
48-as nyugdíjas főhadnagy a napokban el­
hunyt Brassóban. Bajtársin részvétteljes tisz­
telettel emlékeznek reá, mert tősgyökeres erdé­
lyi szász létére |a 1-ghivebben harczolt Ma­
gyarország alkotmányáért.

* A szatmári testvérgyilkosság. Szal­
máméi jelen'i tudósítónk, hogy Papp Béla ma 
is tagadja, hogy része lett volna testvéröcscsé- 
nek Papp Elemérnek meggyilkolásában. Azt 
állítja, hogv 6 ártatlan és az eseményeket, 
melyeket a vizsgálat teljesen beigazolt — nem 
mint bünszerző tudja, hanem Papp Zoltán és 

'Eoldica elbeszéléséből, a kik azokat a gyilkos 
Ságot követő vasárnap este neki bevallottak. 
.Más oldalról nyert értesülésünk szerint azon­
ban' Papp Béla mindent beismert s a vizsgá­
iul még azt is kiderítette, hogy az első gyilkos­
sági kísérlet alkalmával, Papp Zoltán hozta be 

V« lovat Markos tanárékhoz, parasztruhába 
öltözve. A vizsgálat egyébiránt már minden 
iránybán befejeződött, csak az Amerikából 
hazatérőfélben levő Papp Árpádot várják, a 
ki a családját ért gyászos események idején 
ismeretlen helyen tartózkodott. Most 
végre megtalálták s sgy 
Papp Árpád e hó 13-án Hamburgban, 15-én 
pedig már Szathmáron lesz. A szatmári gyil­
kosság bonyodalmait különben egy furfangos 
szélhámos a maga hasznára akarta kizsák­
mányolni" Tegnapelőtt eme távirat érkezett 
U’dvardiba Horváth földbirtokoshoz : »Pestre 
érkeztem, Kerek pénzt hazautazásra. Papp

Árpád*« Horváth távirati megkeresés' intézett 
a budapesti rendőrséghez e valóság megálla­
pítása czéljábój. A budapesti rendőrség egy 
detektívet küldött kintáviratbihordójelmez- 
ben, az álbtó'agos Papp Árpád által jelzett 
helyre. Ám az illető, úgy látszik, neszét 
vette a dolognak és megugrott, csak több 
órai üldözés után tudták elfogni s most a 
rendőrség foglya.

* Verekedő borfiák. Egyik helybeli 
elsőrangú étterem 15 — 16 éves borfiui ádáz 
harczokat folytatnak egymás ellen. Oka ennek 
pedig a szerelem, a mely a fekete kabátos és 
fehér kötős ifjú vendéglés jelöltek szivét kemé­
nyen emészti. A harcz tegnap este a hatvány 
legmagasabb fokáig jutott el, s azzal ért vé­
tet, hogy az idősebbik az ifjabbal egy pohár­
ral úgy fejbe vágta, hogy az rögtön elszédült. 
Az esetnek a rendőrség előtt lesz folytatása

* Assxonjoaere — ▼adhizasság. Hogy 
mennyire hazugok a sikerült és kevésbbé 
sikerült népszínművek, az tudja legjobban, ki. 
együtt szíttá a levegőt a íöldetturó néppel. — 
Egyes magyar vidékek szokásaiban találunk 
igen érdekes, figyelemre méltó szép poezist 
a ruházatában poéziet, de a ki a népszínmű­
vek után alkotja meg a magyar nép jellegét 
érzéseit és gondolkozását, az a faluról csaló 
dottan tér vissza, ha figyelő-szemmel tölt ott 
csak néhány hetet is. Bizony a népszínmű­
veink u áo könnyen azt hihetné valami ide­
gen náczióbeli, hogy a mi Göndör Sándor­
jaink az univerzitásra járnak, pédig eszükagá- 
ben sincs tanulni, a hol lehel még a falu i 
iskolát is elkerülik. A drámaíró forró fantá­
ziája a rozsdás vasból is csillogó aranya1 ver. 
Nem a tantiemet értem, de annyira idealizálja 
a nép jellemét, érzésvilágát. A külföld túlsá­
gos szigorúsággá! mond bírálatot rólunk, még 
most is bakonybelieknek mond mindnyájun­
kat. Talán azért olyan nagylelkűnk népszínmű 
Íróink és gatyás Derblai Philippeket faragnak 
a mi durva, oyerr, következetlen parasztlegé­
nyeinkből. Hazugság ez, igen nagy hazugság. 
A mi népünkben az érzéki szerelem tobzódik 
csak, nyers leikéből hiányzik minden finomság 
és e mellőzött legényben nem a megbántott 
szerelem szenvedélye forr, de a hiúság ősz öné. 
Ezt még a legalantosabb népeknél is megta­
láljuk. Ahol ember él ott él mellette a hiúság 
is. — Ci.-bogádi levelezőnk egy nagyon sötét 
szomorú tudósítása mondatta ezt el itt velünk, 
ki a vidéken divatozó asszony cserékről les* 
ebben említést. — Asszonycserei A 
szabad szerelem híveinek legszebb álma ez. 
A házasság konvenczió úgyis. Tudós, filozofáló 
koponyák találták ki [ezt, és a mi tudatlan, 
durva népünk, a nélkül, hogy valaha egy ily 
irányú csikkről hallott volna is csak valamit, 
a legszebben űzi a szabad szerelmet. Sok h 
vadházasság. A faj fönt*rtási ösztön nem 
keresi itt a hivatalos házasság szent pecsétjei 
es a házasságon kívül szüléié t gyermekek 
száma igy rohamosan emelk dik. Hogy ez 
annyira elharapódzott, részbe i a műveltebb 
o ztály is hibás. A községi elöljáróságoknál 
figyelemmel lehetnének arra, hogy a pásztori 
és egyéb hivatalokat ne nyerjék el vadhá­
zasságban élő emberek. A birtokos osztály 
pedig cselédsége körül gyakorolhatná ugyanezt 
es igy rövid idő alatt orvoslást nyerne nagy 
részben ez a betegség. A vadházasság a nyo­
mor legnagyobb, legelső barátja. Néhány ilyen 
vadházasságban élő család hercse-hurczaja 
ke1 tett a napokban nagy föltünést Cz.-Bogad 
vidékén. Vagy öt hat ember hagyta ott asz- 
szonyat, kinek kettő, három, négy gyermeke 
is van, de van egy közöltük, ki most hat 
porontytyal maradt egyedül. A férfiak persze 
összeszürtk a levet uj asszonyokkal “ ha 
ezekre is ráuntak, uj házat keresnek. Azon 
közben építik a lelenczházakat és napról-napra 
kerülnek bűnös anyák a fogházakba. A vad- 
házas-iág meleg ágyában hajt csirába a paraszt 
szocziáliztnus. A vidéki lelkészek, ha teljes 
odaadással élnének hivatásuknak szintén or­
vosai lehetnének e veszedelmes betegségnek.

* Ma zeneestély t»rt«tik a Corsó ká­
véházion Magyari testvérek zenekara állal.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül das 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovits 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Mulatságok.
A hentesek és mészárosok bálja úgy

anyagilag mint erkölcsileg fényesen sikerült 
szombaton esle. A Bika dísztermét zsúfolásig 
lepték el a párok, jeléül annak, hogy az 
igazan kiváló mulatság iránt a városban óri­
ási volt az érdeklődés. Riadó éljenzésül fo­
gadták a szere'etremé tó bálanyát D e bre­
eze n i Lajo^né úrnő megérkezései, ki R á c z 
Károly zenekarának hangjai mellett foglalta 
el az emelvény . Ezután megkezdődött a ki­
tűnő mulatság a mely vlósággal a késő reg­
geli órak ha nyúlt. A fényes sik-rü mulatság 
érdeme főkép a buzgó elnöké Debrec/eni La­
josé. A mu atsagon megjelent különben gróf 
Dégenfeld József főispán is.

Jelen voltak :
Asszonyok: Dezsi Ferenczné, Job­

bágy Jánosáé, Schaff Jánosné, özv. Kovácsné, 
Szombathy Imréné, Kozma Józssfné, Oalmi 
Istvánná. Kardos Sándorné, Nagy Gáborné, 
Kovács Péterné, özv. Szilágyi Józsefné, Kozma 
Józsefné, Tóth Andrásáé, Deák Józsefoe, Nagy 
Károlvné, Kiss Miklósáé, Szentesi Jánosné, 
özv. Ekli Jánosné, Panyoki Károlyne, özv. Nagy 
Károlyné, Diószegity Jánosné, Harsányt Anrásné 
Katona Józsefné, özv. Rácz Józsefné, őri 
Mihályné, Nyilas Istvánná, Kovács Mihályné, 
Károlyi Istvánná, Bihari Mihályné, Nagy Lajosné, 
özv. Hajó Józsefné, özv. Erdei Károlvné, Király 
Ferenczne, Szakácsi Józsefne, Szakácsi Jánosáé, 
Györfi Péterné, özv. Nagy Istvánná, Ökrös 
Istvánná, Nagy Sándorné, Nagy Is'vénné Piros 
Józsefné, Tóth Sámu [né, Medgyaszai Sándorné, 
Mike Józsefné, Gombos Ferenczné, Tóth Józsefné, 
Pósalaky Mihályné, özv. Miskolczy Istvánná, 
Szathmári Istvánná, özv. Balogh Janosne, 
Kovács Dánielne, Kovács Jánosné, Kiss Gáborné, 
Katona Józsefné, Forgó Tamásáé, Kuczik 
Mihályné, Balás Sándorné, Pongor Jánosné, 
Polgári Mártonná, Molnár Ferenczne, Nagy 
Imrené, Gyarmathy Jánosné, Nagy Józsefné.

Leányok: Bőr Mariska, Nagt Mariska 
és Juliska, Ökrös Erzsiké, Piros Juliska, Mike 
Mart-ka és Erzsiké, Gombos Esztike, Tó'h 
Juliska és Erzsiké, Pósalaki Juliska és Róza, 
Miskolci Esztike, Szathmári Erzsiké, Balogh 
Ju iska, Kovács K'ticza és Erzsiké, Kiss Juliska, 
Bozöki Róza, Katona Mariska, Forgó Juliska, 
Ferenczi Erzsiké és Juliska, Dobos Erzsiké, 
Piros Juliana, Polgár Esztike, Nagy Juliska, 
Polgárt Erzsiké, Molnár Jul ska, Varjas Esztike, 
Pósalaki Mariska, Dezsi Róza, Szekeres Róza 
és Erzsiké, Tóth Mariska, Kovács Erzsiké, 
Kozma Zsuzsika, D Imi Erzsiké, Szilagyi Erzsiké 
é.< Es/tike, Király Juliska, Púp Róza, Balogh 
Róza, Kozma Juliska, Deák Jutisk i, Kiss Esztike, 
Szemest Erzsiké és Ilonka. Nagy Erzsiké, 
Pányoki Mariska, Sziklai Mariska, Harsányi 
Juliska, őri Zsuzsika; Kováci Juliska és Mart, 
Holms Mariska, Szőllősi Juliska, Bihari Juliska, 
Szegedi Mariska, Pálfalvai Juliska, Király 
Juliska, Erdős Málika, Birinyi Róza, Racz 
Erzsiké, Moskovics Mái ka, Weisz Juliska, Tóth 
Mariska.

Színház.
»A tévedt nő« előadásába teljesen meg­

telt a színház nézőtéré s a közön «eg mél­
tán előlegezte ezt at est iránt, mert ismét 
igazi műélvezetben részesült. Az ily opera 
előadások valóban kepesek volnának a dal­
műveket nőpszerüsitni, a zenei érzéket fo­
kozni.

A dicsőség pálmája a B ő d i Ella Va­
lery Violelájae mind hangj tért, mind ének tu­
dásáért, mind játékáért. Alakítása még tán
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jobban macával ragadta a közönséget, mint 
Su'amiihban.

Őszinte szivbő* örülünk nagv sikeré­
nek, mely a debreczeni színházi közönség 
nyeresége is. Utána mindjárt Ferenczy követ­
kezik, erőteljes, s mégis hajlékony énekév-1, 
melybe nnyi lágyságot, s annyi erőt tudott 
önteni, kitünően játszották még szerepeiket 
K a r a c s, mint Alfréd gondos enekével s 
játékával, K á 1 I a y, mint barátnő, R u- 
n o s mint Lesoíeres torokgyuladá«a daczára, 
azt an Bart h a, mint báró, a karok, Mak­
rai és H a 1 m a y Mari-ka spanyol czigány- 
tánczaikkal, mind teljes erejükből és teljes 
sikerrel járultak az est sikeréhez.

Last not lea-t. D math karmester nagy 
dirigensi képességét külön ki kell emelnünk. 
A főszereplőket nyílt színen és felvoná-ok 
végén s a kermestert is lelkesen hívták.

—a.—a.

Ezer év.
Vasárnap este Verő alkalmi darabjai 

mutatta be hosszas pihentetés u án társulatunk.
F-'nyes kiállításban es gondos rendezés­

ben került színre a darab ezúttal is, úgy, 
hogy a közönség valóban lelkesedéssel tapsolt 
az egyes képek után.

A szerep ők közül dicséret illeti első sor­
ban Komjathvl, Szacsvayt (Déér) Bar'hát (Borz) 
F. Kallay Lujzát, Percnyi Margitot és Fay 
Flórát.

Helyreigazítás, „A Menyem“ élői dó­
sáról szóló tudósítás kéziratában dicsérettel 
voltak kiemelve és pedig érdemük szerint 
B u r t b a és Szacsvay is. E két 
név véletlenül szedés közben kimaradt. E pót­
lással — meggyőződésem szerint — tartozunk 
a tárgyilagos igazságnak, m ly referádaiinnak 
mindig egyetlen vezetője.

a —a

Színházi műsor.
Hétfőn, »Be bérletben Sulamith.
Kedden »G« bérletben A cornevikei ha­

rangok.
Szerdán, »A“ bérletben Lili.
Csütörtökön. „B“ bérletben dr. Szele- 

burdi.
Pénteken »C« bérletben A becsület.
Szombaton »A« bérletb- n A menyem.
Vasárnap délután A baba. Este A pün­

kösdi kira ynő.

CSARNOK.

Szerelem a jég közt.
Irta : Oszipav A. A.

Orosz eredetiből fordította: Ambroaovios Deeeti.

Folytatás.

Főm a nem (eleit, a szemeit lehunyta s 
teljesen elmerült gondolataiba.

Cylma azt hitte, hogy alszik, s elhall­
gatott.

Eközben a kutyák nyugtalanul feszke- 
lődtek s még jobban összebújtak.

Cylma figyelmessé lelt és oldalbalökte 
Komát. Ez megértene az intést s fölkapta 
puskáját. Feszüli várakozásban telt el félóra. 
A hold magasra emelkedett a szernhatár fölé 
a egyik felhő mögül a másik mögé bujt, majd 
megvilágítva hideg fényévéi az egész környé­
ket, majd ismét sötét párat bocsátva maga 
elé.

A szellő szót kergette a felhőket, újra vi­
lágos lett, s a vadászok egészen tisztán lát­
ták, hogy két szürkés tömeg közeledik felé­
jük. Végre megbizonyosodtak felőle, hogy két 
óriási medve áll előttük.

— Lőij a baloldalira, — suttogta Cylma 
a társának, — én majd a jobbikra lövök.

Koma megint nem felelt, de hallatszott, 
a mint fölhúzta a kakast. A medvék gyak­

ran megálltak, leültek hátsó lábaikra, kalim- 
piibak az elsőkkel, mintha csak beszelge'tek 
volna. A távolság mind kisebb lett köztük, s 
mikor már leolvadt vagy busz lepé-re, Oly ma 
es Foma egyszerre fölugrottak s fekete kör­
vonalaik élesen rajzolódtak bele a feher hó- 
pehelybe.

A medvék megállónak a egyikük félre­
hajtotta a fejét, mintha csodálkozva füleli 
volna. Egymásután két lövés dördüli el. A 
jobboldali medve meglóballa első lábait és 
zajtalanul terűit el a hóban, de a másik csak 
megsebesült léptekkel közeledett Cylma felé. 
Cylma sem jött zavarba s ügyesen czelzrtt. 
De csütörtököt mondott a fegyvere, s igy 
fegyvertelenül állt szemben a felingerelt ret­
tendes vadálattal.

Villámnál gyorsabban villant meg Főm a 
fejeben az a gondolat, hogy tálán a sors 
küldte ezt a kedvező alkalmat, hogy vctely 
társától megszabaduljon. Csak tudta volna 
biziosau, hogy Usztmya is szereti ót !

Cylma fejét fé rehajtva a kezében görbe 
kését szorongatva• várta a medvéi. Ezt az el­
szánt állást látva, Foma lelkében hirtelen 
minden megváltozott, s egy hangos lövés 
dördült el, mely tompán visszhangzott a nagy 
csöndben. A medve megrázta a fejét, első 
lábaira buko't és görcsösen rángatózva, az 
oldalára fordult. Mindakehen odafutottak hoz­
zá. Vége volt.

Fúrna nem is számított se hálára, se 
elismerésre. Veszélyes vadászatokon ez nem 
is lehet másként — kölcsönös segélyadas 
meg szokott és nagyon természetes dolog 
volt.

A kutyák odafutottak az elejtett vadak­
hoz s elkezdték nyalni a vért.

Nem volt veszteni való idő s a két 
szamojéd hozzálátott a két allat megnyuzá- 
sahoz, ami igen nebéz és koczkázatos munka 
volt, mert a legkissebb vigyázatlanság becsét 
vette a drága bőrnek.

Pár óra alatt elkészültek, felrakták a 
bőröket a szánra, a bust szétosztottak a ku­
tyák közt, s elhatározták, hogy iuduluak 
hazafelé.

Eközben a szellő mindjobban erősbüdött 
es valóságos zivatarral fenyegetett. Itt is ott 
is nagy hótömegek szálltak föl a levegőbe, az 
eget elborították a felhők s elkezdődött a 
hóvihar.

Az ég és a föld összeolvadtak, s a hó­
fúvás teljesen lehetetlenné tette, hogy útnak 
induljanak. A ku yak sem bírtak mozdulni, a 
szánok pedig hol lesüppedtek a frissen esett 
hóba, hol belezökkentek pár percDzel ezelőtt 
meg nem telezett árkokba és mélyedésehbe. 
Zúgott a szel s Cylma es Foma minden ere­
jüket megfeszítve sem tudták egymás hangjai 
megérteni, bár csak pár lépé-nyi távolság 
választotta el őket eg\ mástól. Cylma a nagy 
orkánban ingadozva közeledett Foma felé s 
vállon kapva őt, a fülébe kiáltott:

— Feküdj le 1
Mind a kelten, magukra huzva a két 

medvebőrt, lefeküdtek, a ku yák odasimultak 
hozzájuk és csakhamar egész hódotnb emel­
kedett fölöttük. A szánka által föntartva, a hó 
ivalakban üllepedett le reajok s az így tá­
madt mélyedésben szinte meleg lett s a fák 
zúgása mintha csak a távolból hallatszott 
volna. Foma mozdulatlanul hevert ott, meg­
döbbent agon a rettenetes képen am°lvet a 
tomboló zivatar nyújtott. Cylma nagyokat hor­
kolva aludt, a kutyák nem különben.

Egyszer teljesen váratlanul felbukkant 
Foma képzeletében Usztinya bájos alakja, bű­
vös mosolya s gödrös alia. Rettenetesen sze­
retett volna hozzárohaoui, keblére ölelni őt s 
tudni azt, hogy az. a kié az a drága kincs, 
messze van onnan s valami hóbuezka alatt 
alszik. Hogy élnének együtt és milyen boldo­
gok lehetné» k I Az asszony alkalmasint édes­
örömest elhagyná az urát, hiszen amúgy se 
sokat töredik vele.

Folyt. kőv.

Az idegesség.
Ha faluhelyen járunk, olyankor, a mi­

dőn a földei müve ni kezdik, rendesen erős, 
egészséges emberekkel találkozunk. A szabad 
levegő, a város rossz levegőjétől való távol­
ság az egészség egyik lőföitétele. Néha azon<- 
ban akad a vidékiek között olyan, kinek ké­
vé-bbé erős szervezete, gyengénb vére nem 
tud a fárasztó földmunkalatokkal, a melyek a 
helyett, hogy az egészségre üdvösek volnának, 
még inkább lerontják, megküzdeni. Ilyenkor a 
munkát félbe kel szakítani. Abban az eset­
ben, a melyről most beszélni akarunk, az 
idegesség okozta a bajt. Ha valakinek ily baja 
van, egész szervezete megsínyli ; az idegek 
többé kevésbbé megromlanak s ez az agyra 
és az érzékekre roppant káros halassal van. E 
baj külső megnydbtkozása igen különböző, de 
oka minden esetben a vér megváltozásában 
keresendő s a testi munka tulerőitetósepek 
következménye. Ezért a vér helyreállítására 
kell a fősulyt fekh tni; a Pmk-pilulák mint a 
legjobb heh reállitói a vérnek megfogják adni 
a kívánt eredményt, úgy az idegességnél, mint
a neurasz-

— Egy év óla — Írja — ideges és oly 
gyenge voltam, hogy kénytelen voltam mun­
kámat félbeszakítani. Egész testem szenvedett 
és enyhülést nem lalá'tam, mig a nekem aján­
lott Pink-pilulákat nem kezdtem használni. 
Egy év telt el azóta es a legnagyobb megelé­
gedésemre teljesen felgyógyultam. Most ép 
ajánlom a Pink-pilulakat minden szenvedőnek. 
Remelem, hogy levelem nyilvánosságra hozása 
sok embernek hasznos dolog lesz.

Magyarországi főraktár: Török József 
gyógyszertárában Budapest, Király-ntcza 12,

Nyilt-tér.

Értesítés.
Tisztelettel jelentem, hogy néhai 

N An Assy LiAszló volt debreczeni ki­
rályi közjegyző elhunytával megürese­
dett egyik debreczeni királyi közjegy­
zői állásra én alólirott volt zilál*» 
királyi közjegyző lettem áthelyezve és 
ezen állásomat elfoglalván, iro iámat

Kossuth-utcza (9.)
kilenczedik számú Kardos-féle ház­
ban megnyitottam.

Midőn a nagyérdemű közönségnek 
a közjegyzői teendők körébe tartazó 
jogi, pénzügyi, üzleti, telekkönyvi és 
hagyatéki megbízások teljesítésére szol­
gálatomat tisztelettel felajánlom, a meg­
bízások szakszerű, pontos es gyors el­
intézését Ígérem.

üebreczen, 1900. évi január 1_

Balogh Gésa.
kir. közjegyző.
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JSeszáUitott áraü!\
Leltározás alkalmából deczemb er| 

11-től kezdve

37ői ruüaszövetedet,
mosó velezeket, 

Atlas-Satin és batistokat,

Szőnyegeket, függönyödet
tetemesen leszállított árakon árusítunk el.

7 mtr Loden szövet . . 1 frt 19 kr.
7 „ Divat szövet . . . 1 „ 90 „

sima divat szövet . . 2 „ 20 „
120 e/m. Divat szövet 2 „ 50 „
120 - női ruhaszövet 3 „ — „
120 „ „ , 3 „ 50 „
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ajándékul
legjobban ajánlhatók.

SZABÓ LAJOS FIAI
Debreczen, Rózsatér.

® Alkalmi bevásárlás! 
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Van szerencséin értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a gyári árnál & «3
is olcsóbban árusítom el, 1 «

Tisztelettel S'
q| Kiss Lajos. Jg;
0®0©00000®0©®0000ij!0©0©©©0©©©©0©©0©

® Alkalmi bevásárlás!

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronovifz

3^Ö2^L37"vrx37-om.<5.á,jé,loa,jnL.

Hölgyek figyelmébe!

ELSŐ DEBRECZENI 
PLISSÉ és GOUVERIROZÓ INTÉZET

RÚZSA LAJOS
DEBRECZEN, Kistemploin-bazár.

Elvállal báli ruhákra való kelmék, selymek, fodrok, 
kostümök, secessió ruhák födrozását minden divatnak

mqgfelelő redőkben.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosai! eszközöltetnek.
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e hó végéig legolcsóbb árakban

Nagy raktár báli belépők és virág újdonságokban.

Női és gyermek felöltők, Szőrme áruk, Blouzok,

DEBRECZEN, a főposta mellett.

gyermek ruhák, női kalapok

kaphatók a

Mm

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvető épünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

ÖISC"* állami arany éremmel lett kitüntetve, '1J11Ö
a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdit közönségnek egészen

aczélből készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Raktáron tartllllk * ^és 17 soros ZALA DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko-

_______ ________ * ' _____*__ lyozók, szecskavágök, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Klein Jakab,
üzletvezető.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán.

Nyomatott tluilmnnn és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőoostával szemoen


